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ATA N° 009/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 12.06.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 9ª Sessão Ordinária, no dia 12 de junho de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João Américo Montini, 

João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. Juares Adelmir Maidana 
 
 

Apreciação da Ata nº: 008/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 021/2023: AUTORIZA O EXECUTIVO A CONTRATAR 02 (DOIS) 

PROFESSORES DE EDUCAÇÃO INFANTIL. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

PROJETO DE LEI Nº 022/2023: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 3.657,50. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Proposições: 
 

Proposição nº 034/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 

Para que a Administração Municipal estude a possibilidade de fazer uma faixa elevada, como 

sugestão em frente a Escola República Argentina, a Igreja Luterana, ao Clube da Terceira Idade 

e nas proximidades da Agrimex e Ortiz Veículos. Justificativa: Pelo clamor popular. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 035/2023: Verª. Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Secretaria de Saúde estude a possibilidade de fazer um módulo sanitário público nas 

instalações da unidade para o pessoal que espera o transporte de manhã cedo ou madrugada. 

Justificativa: A pedido dos pacientes que usam o transporte mais cedo e quando chegam, as 

instalações ainda não tem atendimento e não podem acessar para suas necessidades. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 036/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 

Para que a Secretaria de Obras se empenhe em arrumar a estrada que dá acesso a Porto Vera 

Cruz. E também a estrada da Secção “F”, que não se encontra em boas condições de 

trafegabilidade. Justificativa: A pedido de moradores. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 037/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma.,, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, por que acaso pacientes que necessitam de consultas 

oftalmológicas (revisão para óculos) não são encaminhadas para o sistema de tele-oftalmo 

disponível pelo SUS. 

Justificativa: ao verificar junto aos meios de publico de informação disponíveis aos pacientes 

SUS se verificou uma fila muito ampla de espera superior a mais de 200 dias e aguardo mais de 

200 para esta especialidade. Em contato com 14º Coordenadoria de saúde a orientação que se 

teve e que esses pacientes para esses procedimentos podem ser encaminhados pelo tele-oftalmo 

estas consultas ocorrem em Santa Rosa onde o próprio cadastro é feito pelo médico da Unidade 

de Saúde, e o tele-oftalmo entra em contato com o paciente, segundo informações munícipios 

pequenos limparam suas filas de espera com esses agendamentos. E ao acaso do paciente 

necessitar de algum diagnostico mais completo já sai com o devido encaminhamento da 

consulta. E desta forma os pacientes não ficar reféns de consultas oftalmológicas particulares 

para agilizar estes encaminhamentos. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
 

Proposição nº 038/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma., que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, que a Administração Municipal junto ao setor competente 

realize na propriedade do Senhor Adolfo Lanius Linha Santa Catarina, onde fizeram a 

colocações de cano referente a água pública e estes estão enterrados de maneira superficial e 

outros por cima da terra. 

Justificativa: a pedido do munícipe que ocupa essa área para plantio, e já havia recorrido para 

esta regularidade, saliento que com cuidado ele conseguiu cultivar no local mas necessita do 

que retirado os alimentos ali cultivados se faça o devido serviço necessário afim de não 

prejudicar o produtor que necessita ocupar a terra e até mesmo sem querer causar danos no 

abastecimento da água neste local. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 039/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma., que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para que a Administração Municipal informe sobre a falta 

de remédios na Farmácia Básica Municipal, junto a Unidade de Saúde. 

Justificativa: Essa reivindicação se faz necessária, uma vez que as faltas têm sido constantes e 

a preocupação de muitos pacientes que necessitam recorrer à farmácia básica do posto e 

precisam de medicamentos, a exemplo de analgésicos, antitérmicos, xaropes para gripe. 

Saliento que são pessoas com baixo poder aquisitivo, e lembrando que além da consulta médica 

é necessário que se haja uma regularidade de medicamentos, ainda mais nesta época do ano que 

com a chegada do frio pioram os casos de síndromes gripais. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 040/2023: Verª. Regina Lopes 

Questão de ordem. 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma solicitar se conforme regimento interno 

desta casa: 

CAPÍTULO III DO PRESIDENTE 

IV – quanto as Relações Externas da Câmara: 

f) encaminhar ao Prefeito os pedidos de informações formulados pela Câmara, na forma deste 

Regimento; 

Se estes pedidos estão sendo encaminhada a Administração Municipal, se a caso estão qual o 

procedimento que esta casa está tomando para se ter as respostas as proposições e indicações 

referidas. 

Pois como parlamentares, por exercer a fiscalização aos atos do executivo, temos o direito de 

pedir informações documentos ao prefeito. E este tem o dever de prestá-los sob pena de ser 

responsabilizado por violar o art 5°, XXXIII, da CF,88. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Pediu para que se envie um ofício com votos de pesar aos familiares de Terezinha Bordim, 

uma pessoa que teve uma participação, junto com seu marido, na política e no comércio de 

Porto Lucena. 

- Comentou sobre dois acidentes de trânsito que aconteceram no município e que esteve 

presente, dizendo que ouviu muita coisa, até muito exagero, que foi muito cobrado, que as 

pessoas estão indignadas e revoltadas com a Câmara, que disseram que não tem vereador, que a 

nossa Câmara é um fracasso... Disse que as pessoas estão clamando por essas faixas elevadas. 

Comentou que a imagem dos vereadores perante a comunidade está num desgaste muito 

grande. 

- Disse que não quer conflito, que quer diálogo e pediu para que a Presidente convide o Prefeito 

para uma reunião na Câmara, para discutir e conversar sobre essa questão do trânsito e das 

faixas elevadas. 

- Parabenizou a comunidade da Assembleia de Deus pelo excelente almoço e pelo jantar. 

- Deixou o seu abraço para todos os namorados e namoradas neste Dia dos Namorados. 

 

- Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Comentou sobre a fala do Vereador Minho, dizendo que ouve há muito tempo que os 

vereadores não fazem nada e que ressaltou isso nas últimas Sessões. Disse que apoia a ideia de 

chamar o Prefeito para uma reunião, mas que além de chamar o Prefeito e o responsável pelo 
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trânsito, eles precisam cobrar mais e ficar em cima. Disse que tem orgulho de ser vereador, que 

o que pode fazer, ele faz e que se todos cobrassem um pouco mais, as coisas seriam bem 

diferentes. Comentou que ninguém está criando conflito, mas que quer que essas faixas 

elevadas sejam feitas logo, pois elas já estão sendo pedidas há bastante tempo, comentando 

sobre algumas situações e falas de algumas pessoas. 

- Pediu para que a Administração, na medida do possível, faça o patrolamento da Linha Nova 

Sul, que a estrada está ficando ruim. 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Abriu mão da palavra. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Disse que se sente restringida pelo poder o qual carrega, como vereadora, no tanto que deveria 

representar a cada munícipe, principalmente nas respostas que recebe, e não de hoje, mas hoje 

dá um basta, que está vindo da Administração Municipal para com eles. Disse que não admite 

que se haja um Regimento Interno, que nele conste um prazo regimental, as respostas não 

venham e ter que ouvir: “a demanda encaminhada para a Secretaria de Saúde aguardando o 

retorno para resposta”. Disse que há mais de 15 dias fez de um outro procedimento também que 

estava acontecendo lá em baixo e não teve resposta, questionando o porquê isso está 

acontecendo. 

- Comentou que nunca vai admitir o que aconteceu, onde consultas médicas agendadas há mais 

de 30 dias, de crianças que precisavam de atendimentos em outros lugares, de serem 

reagendadas dizendo que falta carro para serem levados para fora nas referidas consultas, 

crianças que precisam de remédios continuados. 

- Comentou sobre outra coisa que gostaria de deixar claro, que fez um levantamento junto a 

contabilidade da Câmara, quando se fala que se poupou 700 e poucos mil numa Câmara de 

Vereadores, até agora, em 6 meses, tem 25 mil sobrando em caixa, que é pelo fato de se pegar 

somente o que se necessita. 

- Pediu que esse tipo de resposta que receberam, seja respondida a altura, por que isso é uma 

afronta, até para a Mesa Legislativa, ter um tipo de respaldo como esse, comentando sobre 

algumas das respostas recebidas. 

- Comentou que na sessão passada cobrou que o SIOPE estava irregular, e que hoje, tirou um 

extrato do CAUC e ele foi feito no dia 30 de maio, prazo final e foi regularizado. 

- Comentou sobre uma situação que lhe deixou indignada, onde havia uma celebração na Igreja 

Católica, e as senhoras de idade que ali estavam, onde aqui se fala tanto em cuidar do idoso no 

município, com ônibus estacionados na frente da rampa, e as senhoras de idade tinham que 

descer no meio da rua, contornar os ônibus para poder acessar a igreja. Comentou que para 

muitos, talvez não se tenha esse olhar para o cuidado, e pediu para que se tenha cuidado quanto 

a isso também. 
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Ver. João Américo Montini: 

- Comentou sobre a proposição da Vereadora Regina a respeito do Oftalmo e disse que teve a 

informação de que a Administração está fazendo um convênio com o Oftalmo do hospital de 

Santo Cristo para ele vir atender aqui no Hospital de Porto Lucena, que isso está sendo 

encaminhado e discutido e talvez, em poucos dias, vai sair esse convênio, e a prefeitura vai 

intermediar para fazer com que essas consultas sejam feitas aqui em Porto Lucena. 

- Comentou que pessoas também reclamaram para ele que estavam faltando alguns 

medicamentos e que foi ver a fundo o que estava acontecendo e disse que, na realidade, a 

demanda esse ano está maior por causa da H1N1 e dessas gripes, que foi além do esperado, 

mas que já foi feito o pedido e em alguns dias deve estar reestabelecido o estoque no posto, que 

já estava tudo encaminhado e só falta a empresa entregar. 

- Comentou a respeito das faixas elevadas, dizendo que todo mundo concorda que precisa ser 

feito, dizendo que a Administração vem fazendo a recuperação do asfalto e dentro desse 

planejamento, também quer fazer a sinalização. Comentou que viu na internet que o Prefeito 

estava reunido com o comandante da Brigada Militar para falar a respeito do projeto de 

sinalização na nossa cidade.  

- Comentou sobre as reclamações e disse que não concorda com as pessoas que dizem que eles 

não fazem nada, pois eles estão fazendo a parte deles. Comentou a respeito dos pedidos que são 

feitos a Administração, onde muitos são atendidos e muitos não, independente de oposição ou 

situação. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Comentou que, durante o seu mandato, pode andar de cabeça erguida pelos quatro cantos do 

município, com o nome limpo, e a sociedade é testemunha disso. Comentou que os vereadores 

têm a responsabilidade sim de fiscalizar e de ser porta voz da comunidade, dizendo que eles 

ouvem que os vereadores não fazem nada, mas que vereador nenhum não executa obras, que o 

dever é representar o povo, e que tem situações que não é preciso acusar alguém de trocar 

mandato, trocar por cadeira, por benefícios, dizendo novamente que anda nos quatro cantos do 

município, que o seu dever é representar o povo e ter o nome limpo na sociedade, olhando no 

olho do munícipe e buscando recursos para o município. 

- Comentou a respeito das necessidades que chegam até ele, as quais ele leva diretamente ao 

Prefeito. Disse que não adianta bater boca e discutir situações que eles não vão resolver, que 

quem executa obras é o Prefeito. 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Disse que, ouvindo atentamente a posição de cada um dos colegas, em todo esse tempo como 

vereador, ele não se envergonha, que acha que o cidadão deve cobrar, mas quando reclamam e 

não é sua responsabilidade, convida a pessoa a dizer isso para quem realmente merece ouvir. 

Comentou a respeito desse caso das lombadas, dizendo que as Administrações de Porto Lucena 

tem uma resistência em fazer e que é quase que inadmissível que em frente ao colégio não se 
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tenha uma faixa elevada. Disse que não se sente culpado, que a única responsabilidade é do 

Executivo, que ele não tem responsabilidade, nem poder para ir no pátio da prefeitura pegar 

sequer um carrinho de mão e dizer para levar uma pá de terra para algum lugar, que não assume 

essa responsabilidade porque não tem esse poder. 

- Disse que como vereador, não se envergonha de nada, comentando que muitas vezes agiu 

quando o seu cargo exigiu, como vereador, comentando sobre alguns problemas que recebeu 

como vereador e que agiu como vereador para resolvê-los. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Disse que sempre pediu para que todos os vereadores dessem as mãos, para evitar esse tipo 

situação que ocorreu e que para o parlamento ter força com o Executivo, eles teriam que dar as 

mãos e trabalhar em harmonia. 

- Comentou que ouviu muito sensacionalismo por parte de alguns, que o município está tudo 

errado e que a oposição não tem vez, nem voz. Disse que se eles se unissem daqui para frente, e 

que chegassem no Executivo sem grito, sem „bateção de boca‟, pois quando eles estão aqui 

para representar o povo, eles tem que ter postura e sensatez de conversar, não gritar, não trazer 

assuntos desnecessários como foi ouvido, pois se está tudo errado, acha que o município não 

estaria no crescimento que está hoje. Comentou que é evidente que não se consegue, um 

prefeito ou administrador, tudo na mesma hora ou na hora que cada um quer, sempre tem os 

percalços, e que é muito fácil para os vereadores receber uma queixa e fazer os pedidos, mas às 

vezes, o difícil é o Executivo executar, porque eles são uma coisa e o Executivo é o município 

inteiro, dizendo que não está defendendo quem está certo ou errado. 

- Pediu novamente para que todos deem as mãos, dizendo que sempre defendeu que aqui não 

pode ter oposição e situação, e sim somente o parlamento, o Legislativo, para os problemas que 

tiver, eles estiverem unidos para fazerem o Prefeito se convencer da gravidade dos fatos. 

- Comentou que pediu, em uma sessão passada, que se colocassem placas indicando a 

velocidade, uma na entrada da avenida e uma no final, pois não tem nenhuma placa indicando a 

velocidade permitida. 

- Comentou que sabe da dificuldade que o município tem para fazer essas lombadas e placas. 

Disse que acredita que vai ser feito agora pois foi aprovado o dinheiro para fazer o resto do 

recapeamento e que já estão se reunindo para resolver isso. 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

- Comentou a respeito do pedido do Vereador Minho e disse que apoia uma reunião com o 

prefeito para tratar sobre o assunto das faixas elevadas. 

- Comentou sobre a sua proposição a respeito do módulo sanitário, comentando sobre situações 

que ocorreram com alguns pacientes que pegam o transporte cedo na Secretaria da Saúde. 




